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Hirdetések felvétetnek
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l'iac-utca 12. — Telefon : 330.

Kezdjük elölről!
A legutóbbi képviselőválasztásnál a 

függetlenségi politika vereséget szenve­
dett. Abban hagyjuk-é a harcot? Ellen­
kezőleg! Kezdjük élőiről!

Ez a választás egy elhibázott, ter­
méketlen, meddő és gyáva nemzeti po­
litika dicstelen befejezése volt. Uj kor­
szak kezdődik, uj politikát kell kez­
deni !

Nem csüggedünk, nem irgedozunk 
és nem késlekedünk ! A gazda, kinek 
egész termése elemi csapások marta­
léka lett, nem előveszi-e azért ősszel 
újra az ekét, hogy kemény munkával 
felhasogassa a barázdákat és bizakodás­
sal nem elveti-e megint a magot? A 
magyar szabadság msr-már aranyka­
lászba szökkenő termése is hányszor 
pusztult már el, de annyi és annyi 
nemzedék mindig újra meg újra meg­
munkálta a talajt és elhintette a függet­
lenségi eszme magvait. Eel az uj mun­
kára most is a jövőbe vetett szilárd 
hittel!

Hogy milyen legyen a jövő füg­
getlenségi politikája — a múlt tanulsá­
gai mutatják meg. Előttünk Magyar- 
ország négyszázéves története a Habs­
burg uralom alatt. Előttünk a legutóbbi

nemzeti mozgalom éppen most lezajlott 
eseményei. Tanulhatunk.

A függetlenségi politikának két el­
nyomó tényezővel kell megküzdenie. 
Az egyik a Habsburgok összbirodalmi 
eszméje, mely Magyarországot a had­
sereg és külügy közösségének segélyé­
vel államiságától fosztja meg és le- 
igázva tartja. A másik, Ausztriának a 
közös gazdasági berendezkedés által 
elnyomó gazdasági uralma. Az egyik 
nemzeti szabadságunkat veszi el, a 
másik gazdasági fejlődésünkben gátol 
meg ésevagyonunkat pusztítja el. E 
két elnyomó tényező természetesen egy­
mással benső szövetségben és szorosan 
összefonódó kapcsolatban, egymást védve 
és egymásra támaszkodva, megakadá­
lyoz es elnyom minden előremenetelt 

I Magyarországon.
A közös intézményekhez nem en­

ged hozzányúlni a császári hatalom és 
itt egész Ausztria erejére támaszkodha- 
tik, mert az osztrákok tudják: állami kö­
zösség meglazulása a nekik annyira 
hasznos gazdasági közösség felbomlá­
sára vezet. És megfordítva, a gazda­
sági felszabadulásnak útjába álló Ausz­
triának a korlátlan császári hatalomban 
van legfőbb támasza, mely a gazdasági 
függetlenség következményeként retteg

a teljes politikai felszabadulástól. A hely­
zetnek képe ez.

Ebben a lenyűgözött helyzetben, 
akármit is hirdessen a munkapárt szol- 
galelkü politikája, harcba, küzdelembe 
kergeti a nemzetet az életösztön, a le- 
küzdhetlen vágy a szabadság után és a 
kérlelhetlen természeti szükséglete a 
gazdasági fejlődésnek. Megállás nincs. 
Vagy szabadokká leszünk, vagy elpusz­
tulunk. De harcolnunk kell!

A történelem most már megmu­
tatja, hogy a Habsburgok a magyar 
nemzetnek soha önként nem adtak 
semmit. Ez a megrögzött bécsi absolu- 
tisztikus politika meg nem nyerhető, 
csak megtörhető.

A legutóbbi nemzeti mozgalom ese­
ményei is bebizonyították, hogy enge­
dékeny, meghajló kolduspolitikával sem­
mit sem lehet elérni. Bebizonyult, hogy 
a függetlenségi párt, mindaddig mig a 
bécsi hatalmat le nem törjük, csakugyan 
nem kormányképes csak úgy, ha fel­
adja elveit.

Világos tehát, hogy a magyar nem­
zet jogait csak küzdelemmel szerezheti 
meg. És ennélfogva világos, hogy sza­
kítani kell azzal a függetlenségi politi­
kával, mely engedékenységgel és a 
kormányhatalomnak az elvek tőketétele

A fia.
Irta Dóra.

Bejött a könyvével és az asztalhoz ült, 
szemben az anyjával/

— A szobám kályhájában kialudt a 
tűz, anyusom. De itt is lehet talán tanul­
nom ?

— A szobaleány majd begyújt, fi­
acskám.

— Nem, kérlek, ne ! — kiáltott idege­
sen a fiú. Komoly, kissé sápadt arcát hirte­
len pir borította. — Hadd, kérlek, úgy sem 
maradhatok soká.

Az anya visszaült az előbbi helyére és 
látszólag közönyösen folytatta a kézimun­
káját.

A lámpa fénye egyenlően világította be 
áz asszony fáradhatatlanul öUögetö fehér 
kezét és a könyvébe mélyedt fiú szőke 
fejét.

Az ablakon beszűrődött az utca zaja. 
Benn a szobában oly nagy volt a csönd, 
hogy szinte hallani lehetett a két ember szive 
dobogását.

— Most kell megtennem, —- súgta he­
vesen lüktetve a fiúé.

— Most következik be, — dadogta az 
anyáé. 

A lesütött szemöldökök alól lopva pil­
lantottak egymásra. Az asszony szomorú arca 
a várakozás alatt egészen megélénkült. Aj­
kát összeszoritotta és a keze gyorsabban mű­
ködött.

— Mit varrsz, anyuskám ? — kérdezte
a fiú.

Az asszony összerezzent, aztán moso­
lyogva mutatta.

— Nem ismersz reá ? kérdezte.
Jobban megnézte a fiú a puha, fehér 

anyagot. Azután egyszerre gyermekes mo­
soly ömlött el komoly arcán.

— A régi kis hálóköntősőm !
Az asszony bólintott.
- Még jó lesz Magduskának, csak cse­

kély igazítást végzek rajta. A kelme még 
kibírja. Hiszen oly hirlelenül nőttél ki be­
lőle !

A fin letette a könyvet és kezébe vett 
egy darabkát a puha, fehér anyagból. Több­
ször végigsimitotta.

- Mily puha! Nagyon szerettem ré­
gen a puha bársonyosságát és fénytelen fe­
hérségét. Mindig reád emlékeztet anyám. 
A nyugodt biztosság boldog érzete és a 
gondok elmúlására.

Az asszony mosolygott.
— Mint kis pvermeknpk is voltak gond­

jaid! Mindent nagyon komolyan vettél. Épen 
úgy, mint én. És a gondjaidat is elkergette 
a puha melegségével a fehér hálókőntős. 
Mikor este lefektettelek és reád adtam, kis 
vastag fehér kacsódba fogtad puha, fehér 
szövetét és megcsókoltad ! Annyira őrültél, 
hogy viszontlátod régi cimborádat.

Az asszony folytatta a varrást. A fin 
elgondolkozva nézte. Úgy érezte, mintha a 
kis puha szövetből újra szivébe lopóznék az 
anyai szeretetbe vetett rendíthetetlen biza­
lom. A szavak azonban torkán akadtak, ha 
anyjn ráemelte jóságos, tiszta szemét. Oh ! 
Ilyen vallomás! . . .

- Különös, — kezdte újra mosolyogva 
az anya, — bolondos kis fickó voltál. Vad és 
dacos, néha bosszankodtam miattad. Es so­
hase engedtél, sohase ismerted be a hibái­
dat ha követelték. De este ágyacskádban 
megváltoztál. Ha fehér vánkosodon feküdt 
aranyszőke fejecskéd, rögtön észrevettem, ha 
nem volt rendben valami. Gondolataidat csi­
rájában ismertem meg s figyelemmel kisér 
tem, mint nőttek, izmosodtak ! Feléd hajol­
tam a kicsiny ágyban és ha szivecskédet 
nyomta valami, mindent meggyóntál. El se 
tudtál volna aludni máskép 1 Régen volt, de 
eszemben van mindig 1 . . .

Csend lett megint. Az asszony továbbPerzsa szőnyegek óriási
választék ban

HAAS FÖLÖP * „„*,,".0! Piacz-utcza.
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melletti megszerzésével akar, úgyneve­
zett fokozatos haladást kikunyorálni.

Ezért nincs más, mint ezt a füg­
getlenségi kolduspolitikát végleg elte­
metni ! A függetlenségi politikában, a 
koalíciós rendszer összes maradványai­
ból és emlékeiből tabula rasát kell csi­
nálni! — Teljesen uj alakulásra van 
szükség !

Ez a megújhodás pedig nem egyéb, 
mint visszatérés a múlthoz. Reá kell ál­
lam a színtiszta ősíüggetlenségi pro­
gramúira. Lobogónkra kell irni a radi­
kalizmust es a demokráciát s aztán kez­
deni elölről a munkát!

De elveszteni való időnk nincs ! 
Váratlan nagy események jöhetnek, me­
lyek megingatják a becsi központi hatal­
mat és megrendítik a széthulló Ausztri i 
alapjait. Ha eljön a pillanat, midőn sza­
badságunkat kivívhatjuk, az eg esz nem­
zetnek a függetlenségi eszmétől áthatott, 
öntudatos, szervezett táborban kell ál­
lania. Ezt kell megvalósítania az újra 
kezdődő becsületes, egyenes, tiszta füg­
getlenségi politikának!

Dr Inhász Nagy Sándor.

J

Előkészület
a közgyűlésre.

A tárgysorozat.

A nyári szünet után e hó végén fogja 
megtartani Debrecen város törvényhatósági bi­
zottsága első rendes őszi közgyűlését, amelyen 
több fontos tárgy kerül elintézésre.

E tárgyak egyrészéről most bocsátotta ki 
Körner Adolf főjegyző a sorrendet, amelyet 
itt közlünk :

1. A gazdasági bizottság javaslata Nyitra 
vármegyének a togoly és fácán tojások vé­
delme tárgyában intézett feliratának pártojása 
iránt. 2. A Debreceni Kölcsönös Segélyző Egy­
let által tett gyermekkórházi alapítvány ala­

pító oklevél tervezete. 3. A mérnöki hivatal 
jelentése a hordójelző hivatalnál szükségessé 
vált raktár céljaira szolgáló szin építése ügyé­
ben. 4. Ifj. Weichinger Károly fclebbczésc a 
Hungária kávéház előtti jár Iára este 9—11-ig 
asztalok kihelyezésének engedélyezése tárgyá­
ban hozott tanácsi határozatra. 5. özv. Mezei 
Andrásné kegydij iránti kérvénye. 6. A gróf 
Leiningen Károly aradi vértanú emlékoszlopá­
nak felállítására adománytétel iránt a boros- 
jenői főszolgabíró megkeresése. 7. Özv. Lő- 
rincz Mihályné Attila tér 2. sz. lakos tervsze­
rinti építkezésének ügye. 8. A Zenekonzerva­
tórium kérvénye 25 növendék ingyenes taní­
tása tárgyában és a Debreceni Városi Zenede 
újabb 10,000 koronás segély iránti kérvénye. 
9. A pincér tanonciskola felügyelő bizottságá­
nak kérvénye az iskola évi 600 korona segé­
lyének állandósítása iránt. 10. A hegyesi ta­
nyai iskolánál végzett munkálatok fejében Si­
pos Bálint vállalkozónak 9664 —1910. számú 
határozattal kiutalt 1 144.23 korona újabb pót 
hitel engedélyezése iránt tanácsi előterjesztés. 
11. Az Országos Tanítói Árvaházhoz egy uj 
emeletes pavilion építéséhez 900,000 drb tégla 
adományozása iránt a m. kir. vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszteri leirat. 12. Böszörményi 
István lovas kézbesítő kérvénye újabb 3 havi 
szabadságidő engedélyezése és gyógyfürdő hasz­
nálhassa céljából segélyadás iránt. 13- Dóczy 
Gedeon kérvénye eddigi 1200 korona igazgatói 
fizetésének kegydij címén részére kiutalása 
iránt. 14. Solymosi Elek szinésziskolai volt 
igazgató kérvénye 3000 korona szubvenció és 
5 öl tűzifa iránt. 15. Szeged város megkere­
sése és a tűzrendészed törvény megalkotása, 
életbeléptetése iránt az országgyűlés képviselő 
házához intézett feliratának támogatása tárgyá­
ban. 16. Versec város törvényhatósági bízott 
ságának átirata a bornyilvántartások eltörlése 
tárgyában a m. kir. földmivclésügyi miniszter­
hez intézett feliratának pártolása iránt. —
17. Ugyanaz a borok értékesítése tárgyában.
18. Ugyanaz a borfogyasztási adó eltörlése tár­
gyában. 19. Pavlovits és Szilágyi cég kérvénye 
a Máv. igazgatóságától tégla szállításra vonat­
kozó kedvezmény kieszközlése és a téglára 
vonatkozó kövezetvám beszüntetése tárgyában. 
20. Egyéb esetleges folyó ügyek.

Ez ügyeket először a pénz- és jogügyi 
bizottság veszi tárgyalás alá. E bizottság e hó 
16 án, pénteken délután három órakor tartja 
ülését a városháza tanácstermében.

Mandátumok a bíróság 
előtt.

A politika eseményei.

A Kúria megkezdte — mint már jelen­
tettük - a mandátumok tisztaságának bírá­
latát. Derék egy munka lesz, az kétségtelen. 
Szennyes hullámok árasztják el a legfőbb 
itélőszéket. Erős idegzetre van szükség, hogy 
e zavaros, tisztátalan vizekből kihalásszák a 
legszennyesebbeket, azokat kategóriába so­
rozzák és levonják azokból a konzekven­
ciákat.

A fődolog az, hogy a világ bepilhntha: 
majd — ha rövid időre is — abba a boszor­
kánykonyhába, amelyben a választási harcban 
a terveket főzték. Fölvonulnak majd a man­
dátumlovagok, akik — mikor a mandátumok 
már a kezeik közt vannak - p impáznak és 
csillognak, hogy csakúgy ragyognak a nap­
sugárban és dicsőségben. De itt, az itélőszék 
előtt levetik díszruhájukat és pőrére vetkezve 
bemutatják magukat igaz mivoltukban. Be­
mutatják majd nem a sebhelyeiket, hanem 
foltjaikat és szennyességüket.

Ez is hagyján! Szokott dolog. Kor­
tesbeszéd, nem komoly beszéd, — mondo­
gatják.

De biztosak lehetnek abban, hogy pő­
rére vetkezik majd a kormány is. És ez az, 
ami általános nézőpontból még érdeklődésre 
tarthat számot. Valóban némi tájékozást nyújt 
majd a világnak ez a mosogatás arra, hogy 
minek köszönheti a granicsár-kormány a 
maga kompakt majoritását.

Aki még nem tudná, akinek sejtelme 
sincs arról, hogy miképpen toborozta össze 
Kliuen—Jeszenszky a többséget, az jöjjön ide 
és bámuló szemei előtt föl fognak tárulni a 
csinosnál csinosabb látványosságok. Annak 
majd fogalma lehet arró', hogy milyen er­
kölcsi alapon áll a Khuen-Héderváry több­
sége.

Csak kis részletek ezek. Mert nem min-
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varrt. Szép, sápadt arcán kigyultak a rózsák. 
Várta, hogy a f.u beszéljen ; érezte, hogy va­
lami nyomja a lelkét.

Néhány hete megváltozott az ő nyílt 
lelkű gyermeke ! Valami idegen, kínzó érzés 
fogta el! Kerülte az édes anyja tekintetét és 
sápadt leit. Szótlan, álmodozó, olykor érthe­
tetlenül hevülékeny, szinte brutális, maid meg 
túláradóan kedveskedő, hízelgő simulékony. 
De sohasem szólt semmit. Ha anyja kérdezte, 
mi baja. idegesen felelte, hogy semmi.

Az iskolai rabszolgaság után egyszeribe 
korlátlan szabadságba kerüli. — Nem volna 
csoda, ha megrészegednék tőle! Ha fiatal, 
forrongó érzelmei bajba sodorták volna ! De 
jól ismerte! Saját jószántából kebelt be­
ismernie mindent. Nem használt itt se kérés, 
se harag 1

Az asszony felsóhajfva összerakta var­
rását és felállt.

A fiú felpillantott a fehér, puha szövet 
darabról, melylyel eddig játszott és mellény 
zsebébe csúsztatva azt, ő is felállott. Az ajka 
fehér lett.

— Anyám — mondta, ma estére . . . 
megbeszéltük . . . néhányan, hogy találko­
zunk. Az asszony ijedten állt meg, de azért 
szivében őröm támad:, hogy végre világosság 
le^z közöttük.

Valami másodrangu vendéglőt említett 
a f:u . . .

— De nincsen ám pénzem ! — tette 
hozzá.

Az asszony némán kivette zsebéből a 
pénztárcáját és egy aranyat tett le az asz­
talra. a fiú elvette, lesütött szempillája mögül 
édes öröm villant elő.

Az asszony szívverése elállt. Pénzt kért 
— és nincsen bizalma ? ! Tudta, hogy a ven­
déglősnek szép, könnyelmű leánya van . . . 
ettől féltette a fiát.

Szenvedélyesen szólt hozzá :
— Maradj itthon ... a kedveméit ! 

Mit keressz ott ? !
Két kezével fogta meg a fiú karját, — 

az anyai féltés mái elveszni látta gyer­
mekét.

— Maradj itthon ! — mondta és mindaz, 
ami szivét ősszeszoritotla, felszabadult e fel­
kiáltásban : — Meg akarom tartani gyerme­
kemet !

A fiú viaskodott. A földet nézte, azután 
mosolyogva, gyöngéden kiszabadította karját.

— Nevetséges ! Nem vagyok gyerek 1
Az első lépés az egész életre hat ki... 

óvakodj azt elhibázni!
- Engedj anyám! — Az arca ki­

pirult 

Az asszony karja lehanyatlo t, iába 
megremegeit, úgy, hogy te kellett ülnie.

— Anyám . . . pórázon akarsz vezetni ?
Büszkén fölegyenesedett az asszony.
— Teljes szabadságai engedtem neked, 

hogy férfi legyen oelőied és megismerd az 
é e'et. A jót és a rosszat 1 de a rosszat, kelt 
hogy megutáljad, neh így majdan egy napon 
ne nézhess bátran az anyád szemébe.

Sötét eltőkéléssel álltak egymással 
szemben.

— Elég idős vagyok, nincs szükségem 
gyámkodásra! — Azzal a kalapja után nyúlt, 
kezet csókolt az anyjának és elment.

Az asszony átment az ebédlőbe a le­
ányához. Átnézte feladatait. Együtt vacso­
rázik. Meghallgatta a leány apró panaszait 
és iskolai élményeit. Kedélyesen elbeszélge­
tett vele. Az este nagyon hosszúra nyúlt. 
Várakozott, hallgaiódzott, nem hangzanak-e 
a lépcsőn erőteljes, fiatal lépései a fiúnak. 
SMvét aggódás marcangolta. Végre, amikor 
már nem tudott a lábán megáliani, lefeküdt, 
de égve hagyta a villamos-lámpát. Félt a 
gondolataitól 1 . . . újtélkor a folyosó ajtaját 
óvatosan felnyitották. Halk lépések közeled­
tek ajtaja felé.

Megállt valaki. Az asszony férniük az 
ápyáhan ér mereven az ajtót nézte.

ANGOL ÚRI SZABÓSÁG. MODERN SZABÁS.
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ó(„ mandátum kerül a Kúria vegytisztító 
műhelyébe. Hálha még minden mandátumot 
vetnének alá ilyen alapos mosogatásnak ! A 
megtámadottak csak egy kis arányt nyújta­
nak a kormány morális jogosultságára.

Mindegy. A kormány kevélykedik és 
büszkélkedik és jogcímet merit arra, hogy a 
maga többségével mindenestül kiszolgáltasson 
bennünket Ausztriának.

A többségében büszke kormány külön­
ben már kezdi a „munkát". A miniszterek 
hivatalaikban vannak s előkerül a költség­
vetés és zárszámadás.

A költségvetés.

Politikai körökben beszélik, hogy Lu­
kács László pénzügyminiszter mindjárt a kép­
viselőház első ülésén be fogja terjeszteni a 
jövő évi költségvetést, amelylyel a jövő hé­
ten összeülő minisztertanács behatóan fog
foglalkozni. «... .R A miniszterek

hivatalban.
Khuen Hédervári miniszterelnök ma 

vagy holnap érkezik Budapestre állandó 
tartózkodásra és elfoglalja hivatalát. E hét 
végén valamennyi magyar miniszter már 
szintén Budapesten lesz.

A zárószámadások.

A kormány most akarja a koalíciós 
kormány számadását a képviselőház elé 
terjeszteni- Ez alkalomból a kormány és 
sajtója részéről olyan híresztelések keltek 
szárnyra, hogy az előterjesztés pikániériákat 
fog tartalmazni, mert a pikantériák megte­
remtését keresni fogják.

EGYESÜLET.
— A kertészeti egyesület gyűlése, a Deb­

receni Kertészeti Egylet e hó 25-ik napján va­
sárnap délelőtt tiz órakor, a Debreceni Gaz­
dasági Egyesület hivatalos helyiségében, gróf 
Degenfeld-tér 1. szám alatt rendkívüli közgyű­
lést tart, amelyen való megjelenésre a titkár­
ság felkéri a Kertészeti Egyletnek még életben

levő alapító tagjait, valamint az elhalt alapitó 
tagoknak az alapszabályok 5. §-a szerint jog­
utódait. A rendkívüli közgyűlés tárgyai : 1. Az 
évtizedek óta szünetelő egyesületi működésnek 
folyamatba tétele. 2- Tisztikar megválasztása. 
3. Határozat hozatal a Kertészeti telepen le/ő 
és az egylet tulajdonát képező többféle épület 
és egyéb hasznos beruházásoknak a város 
részére megvétele tárgyában 292—15,750—
1902. számú törvényhatósági bizottsági köz­
gyűlési határozatra vonatkozólag. 4. Határozat 
hozatal a 135 alapitó tag által befizetett ala­
pítványi összeg iránt, az alapszabályok 9. §-a 
c) pontjának megfelelőleg. 5. Miután az alap­
szabályok 21. §-a rendelkezése szerint az egy­
let alapítóinak jogai állandóan épségben marad­
nak s az egyleti javak az ő felügyeletük alól 
el nem vonhatók : határozat hozatal a 3. pont 
alatt jelzett épület és beruházásokért a törvény- 
hatósági bizottsági közgyűlés 292—15,750— 
1902. bkgy. számú határozatával a kertészeti 
egyesület részére vételár fejében megszavazott 
11,660 koronának a Kertészeti Egylet részére 
kiutalása iránt. 6. Esetleges indítványok.

Félig felnyílt az ajtó és egy szőke fel 
hajolt be rajta.

-- Még mindig ébren vagy anyám? Be­
jöhetek?

Igent intett az asszony és a fiú be­
jött. Anyja fölé hajolt és szeretettel megcsó­
kolta. - Lásd, anyám, most már minden 
rendben van 1 Aludjál nyugodtan, ma újra 
megleltem magamat. Ezelőtt valóságos láz­
ban voltam ! — összeharapta fogait, mintha 
vissza akarná folytani vallomását. - Szép 
teremtés az a leány ... a szeme perzsel. .. 
és futott utánam- Tudtam, hogy csak egy 
szavamba kerül.

Szabadén, mélyen felsóhajlctt és azután 
folytatta :

— Éppen ma varrtad az éjjeli köntöst. 
Lásdd, véletlenül kihúztam a mellényzsebből 
ezt a fehér, puha szőve darabkát. Elmond am 
neki, miből való. u gúnyosan kinevetett, — 
fuj! Olyan csúnya lett ettől a nevetéstől, 
mintha a piros mákvirágnak lehullanak a le­
velei ... És eszembe jutott, mi y édesen 
íludtam én a bársonyos, fehér éjjeli köntö­
sömben ... ha te, anyusom, elalvás előtt 
megsimogatnál. És elmentem onnan . . • • 
És ma éjjel fejem alá teszem ezt a kis da- 
tab fehérséget . . . Haza jöttem. Jó éjszakát, 
anyám! 

Tanuló ifjúság figyelmébe!
Ajánljuk kitlinő szerkezetű, kipróbált, 

megbízható járású

ZSEBÓRÁINKAT,
melyeket kedvezményes áron, jótállás 

mellett bocsátunk rendelkezésükre.

Löfhovits iirtliur és Társa
Iflegyarorszag legnagyobb órás, ékszerész űziese

Itt a még mindig beteg asszonyt a pá­
lyaorvos megvizsgálta és úgy találta, hogy 
Pikolczné kolerabeteg. Ennek dacára a követ­
kező táviratot küldték a debreceni rendőr­
séghez :

Rendőrség Debrecen.
Az 1705 ősnek egyik női utasa erős 

hányásban szenved. Nagykároly táviratára a 
palyaorvos által megvizsgálva lett, kolera- 
gyanúsnak nem véleményezte. Kéri újból 
megvizsgáltatni orvosilag.

Állomásfőnök helyettes, 
Zih.

Mig azonban az asszony Ermihályvalvá- 
tói Debrecenig ért, három izben újból rosszal­
lót fogta el és hányási ingerek bántották. A 
vele volt utasok most már kétségtelennek tar­
tották, hogy Pikolczné kolerás és rémülten 
menekültek a kocsiból.

A debreceni rendőrség már várta az ál­
lomáson a koleragyanus asszonyt Ozory Ist­
ván rendőrkapitány és a hatósági orvosok, akik 
Pikolcznét vizsgálat alá vették és megállapi- 
tották, hogy a vonat rázásától lett rosszul.

Miután azonban a beteg tovább utazott 
Budapestre, értesítették megérkezéséről a fő­
városi rendőrséget, hogy öt napig megfigyelés 
alatt tartsák.

Újabb kolerariadalom 
a vasúton.

Máramarostól Debrecenig.
Ma ismét nagy riadalmat keltett a deb­

receni pályaudvaron egy utas érkezése, akiről 
a nagykárolyi állomásfőnökség jelezte, hogy a 
vasúton koleragyanus tünetek között meg­
betegedett.

Az utasnő Pikolcz Józsefné született Bo­
tos Borbála Máramaros-Visken szállt vonatra 
s akkor lett rosszul, amikor a vonat Nagy­
károlyból elindult. Útközben hányási ingerek 
bántották. Rosszullétének jeleire a vonat utasai 
nagyon megrémültek, mert azt hitték, hogy 
Pikolczné kolerás beteg. Azonnal figyelmeztet­
ték tehát a kalauzt, aki Érmihályfalván jelen­
tést tett a dologról az állomásfőnöknek.

Felmentett lapszer­
kesztő.

Esküdtszéki tárgyalás.

Érdekes ügyben mondott tegnap ítéletet 
a debreceni törvényszék esküdtbirósága, amely 
előtt vádlottként Burányi Miklós mánv.aros- 
szigefi lapszerkesztő állott. Tanukul kihall­
gatták Váry Albert dr budapesti kir. ügyészt, 
Nyegte László és Pilisy Géza orsz. képvise­
lőket.

Az esküdtszék a kővetkezőképen alakult
meg :

Elnök Tóth Aurél, szavazó bírák Hor­
váth István, Ujfalussy József törvényszéki bí­
rák, jegyző Kádai József, főmagánvádlo Man- 
dics József dr ügyvéd, védő Klein Arthur dr 
ügyvéd.

Rendes esküdtek voltak : Bakóczi Gábor, 
Csige Sándor, Matkó István, Szathmári Mi­
hály, Borsai Sándor, Móricz Ferenc, Nehéz 
József, Kopcsa Mihály, Kulcsár Gábor, Sol­
tész István, Piros Béla, Erdős Sándor, pótes­
küdt Cseresznyés Sándor.

A vádlott Surányi Miklós 28 éves lap­
szerkesztő, városi levéltárnok, mármarossz;- 
geli lakos.

A vad szerint nyomtatvány utján becsü­
letsértés vétségét követte el, mert a Márma- 
rod cimü lap múlt év február 4-én megjelent 
számában közölve a Perényi Zsigmond báró 
által megindított sajtópör tárgyalását, az erről 
irt vezércikkben a következő szavakat hasz­
nálta :

Szebb kompániát Máramaiosból ide 
szállítani, akaiva se lehcteit volna.

Novák Dániel főmagánvádió e kifejezé­
seket magára nézve sértőnek találta s ezért 
sajtópert indított Surányi Miklós szerkesztő 
ellen.

Központi Cipő és

Oebreczen, Piac-utca 4L A Ftitőis (lével éppen szemben. 
AUpIttalott 1899. ww.w Megyei telefon 435 svm-

férfi., fin- és gyermek cipőit
O. leírnia rinrítz a leggondosabban, a legjobb anyagból 

•,I IIIUicu luftUlB lljlUn készítve, mar rendelkezésre aljnak, fel-
:so l Áhiiílv rínak“ egyedüli elárusító helye. - központi
licit mLűDUÜV UlyUK Címre tessek figyelni!

.. " x . .__fi. i-t.tí- kz.h.«»» Ináiian út Lcunor

Ajánlja a közelgő
őszi idényre 
cikkeit a legjutányo 
sabb arak mellett 
tűnő olcsó
árak mellett, k,bárhova Ingyen Ts bérmenive
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A bíróság a vádirat felolvasása után ki­
hallgatta Váry Albert dr, Pilisy Géza és 
Nyegre László tanukat.

Az esküdlek ezután visszavonultak s 
hosszas tanácskozás után félháromkor hirdet­
ték ki a verdiktet, amely szerint a föltett kér­
désre nemmel feleltek, vagyis Burányit nem 
találták bűnösnek.

A bíróság e verdikt alapján Burányit 
fölmentette.

A főmagánvádló semmiségi panaszt je­
lentett be.

Vitjkiárulás.
Csak rövid ideig.

Az üzlet áthelyezése miatt
végeladás férfi-, női­
éi* gyermekcipőkben,
talap- és férfi-diuat ciltóben.
Minden áron alul adatik el.

Glück Ede
a Kőtemplommal szemben. Banak.

A vitriolos dráma.
Nyilatkozik az anyós.

Megemlékeztünk már lapunkban arról a 
vitriolos merényletről, amelyet Kohn Sándor 
követett el Berger Malvin ellen. Ma Berger 
Bernáthné igy adta elő a dolgot :

— Én húsz év óta vagyok debreceni la­
kos. Gyermekeim itt születtek, soha semmi kel­
lemetlenség nem volt egyikkel sem. Malvin 
leányom most 18 éves gyönyörű, szép, fejlett 
leány. Tavaly ismerkedett meg Kohn Sándor­
ral, a gyermekek kölcsönösen megszerették 
egymást, én szívesen adtam a házassághoz 
beleegyezésemet, de én csak úgy engedhetem 
meg, hogy gyermekem együtt éljen Kohnnal, 
ha nemcsak a világi, hanem az egyházi tör­
vénynek is eleget tettek. De azon a napon, 
amikor az anyakönyvvezető előtt voltunk, ün­
nep volt és igy el kellett halasztani az eskü­
vőt, de Sándor berontott hozzánk és követelte, 
hogy Malvin menjen hozzá lakni és gorombán 
igy szólt a leányomhoz :

— Lakjunk csak együtt, majd megtán­
coltatlak bottal is.

A leányom a garázda fiatal embere kezdte 
megutálni s Malvin elkeseredetten mondta :

— Ilyen emberhez menjek én, aki ne­
kem botot igér.

Szóval megutálta Kohnt.
Egyébként, mondja Beígérné, hogy ők 

nem igéitek egyáltalában hozományt, mert ők 
szegény emberek. A leány jobban érzi már 
magát és a napokban valószínűleg elhagyja a 
kórházat.

A husdrágaság okai.
Panaszkodnak a mészárosok.

Több alkalommal és cikkben foglalko­
zott a Debreczen azzal a husdrágaság kér­
désével, amely a szomorú aktualitást nyert 
legutóbb a húsárak emelkedésével. A drága­
ság és áremelkedés okaival is több Ízben 
foglalkoztunk és rámutattunk arra, hogy ez 
oly mélyen fekvők, hogy azok eltávolítását 
és megszüntetését csak állami intézkedések­
kel, okos és szociális é.zékkel vezetett gaz­
dasági politikával lehet elérni.

Azonban az általános nagy okok mel­
lett, mint amilyenek az állat állomány, a le­
gelő csökkenése, a gazdák elszegényedése s 
több más körülmény, vannak helyi szociális 
okok is, amelyek e drágaság, a húsárak 
emelkedését előidézik. Ez okok egyik leg­
nagyobbika az állatvásárok rendezetlensége 
és az a körülmény, hogy a vásárokon a rend­
őrség a még meglevő szabályok beiariására 
sem ügye!. De nem is ügyelhet, mert arra 
elegendő eiő rendelkezésére nem áll.

A debreceni vásárokat ugyanis tömege­
sen keresik föl külföldi, bécsi vág/ buda­
pesti és más vidékekről jövő állat keres­
kedők és ügynökök, akik még a vásártéren 
kívül megfogják a gazdaembereket és őssle­
vásárolják tőlük a fölhajtott jobb minőségű 
állatokat.

A vásártérre azután csak a silányabb 
állat kerül be és az is csak kevés számban 
ugv, hogy a kínálat kevés léven, a kereslet 
pedig nagy, az árrak felszökkennek s a deb­
receni mészárosok már csak drága áron 
tartott és silány állathoz juthat. így áll elő 
azután az a helyzet, hogy még tűrhető állat 
felhajtás mellett drága állatot vesznek a mé­
szárosok és drága húst mérnek.

A debreceni mészárosok között e mia't 
nagy is az elkeseredés és erősen panaszkod­
nak. a rendőrség, amelynek kötelessége 
volna ellenőrizni és megakadályozni, hogy a 
vásáron kívül vásár ne folyhasson, e köteles­
ségének eleget tenni nem íud, mer! az egész vá­
sártérre összesen csak őt rendőr jut, akiknek 
pedig a vásártéren annyi a dolguk, hogy 
azon kívül is szolgálatot teljesíteni és ellen­
őrzést gyakorolni nem is tudnak.

Ez állapotra vonatkozóan Varga Imre a 
mészárosok elnöke a következőket mondta:

— Mi debreceni mészárosok az idegen 
és külföldi kereskedőktől és kupecektől nem 
jutunk jó és tűrhető áru állatokhoz. A leg­
utolsó heti vásáron társaim figyelmeztettek 
ezekre az idegen kereskedőkre, kik az utón, 
a vásáron kívül elvásárolják előlünk az álla­
tokat. A gőzmalomtól a hajóhidig 25 fővárosi 
és külföldi és 15 vidéki kereskedőt és ku- 
pecet számoltam meg, akik mind nem a 
vásártéren, hanem azon kívül s még a vásár 
előtt szedegették össze a marhákat, úgy hogy 
a vásárra már alig jutott állat s az is igen 
föltartott áron. Szóltam is a rendőrbiztosnak, 
de ő azt felelte, hogy öt rendőrrel, akiknek 
a fölhajtásnál a kapunál s a járlat kezelésnél 
kell lenni, ezt megakadályozni nem tudja. 
Mi reánk azonban ez az állapot már türhe-

te len. Azért az ipartestület elé visszük a 
dolgot s ennek utján kérünk a polgármester 
úrtól oivoslásl. Ha itt nem kapuk orvoslást 
panaszunkkal tovább is fölmegyünk

Magyarország 
vesztegzár alatt.

A járványfészekben nincs 
orvos.

Becsből azt a meglepő hirt táviratoz­
zék ma, hogy Ausztriában komolyan foglal­
koznak Magyarország vesztegzár alá helye­
zésének gondolatával.

Ugyancsak ma érkezik a hír, hogy 
Mohácson, ahol napról-napra több a kolera- 
gyanús beteg s ahol tehát a járvány fészke 
van, nincs orvos, mert az az egy is, aki 
eddig ott emberfölötti munkát végzett, már 
nem bírja ki a további fáradalmakat, a bel­
ügyminiszter pedig nem ad orvost.

A bécsi vesztegzár.
A belügyminisztérium egészségügyi osz­

tályának főnöke, dr Habéiler, ama vélemé­
nyét nyilvánította, hogy a Böcsben feliépet 
koiaraeseiek eredetét Magyarországon a Duna 
mentén levő kolerafészkekben kel; keresni. 
A belügyminisztérium egészségügyi osztálya 
ennek következtében szigorú egészségügyi 
ellenőrző intézkedéseket rendelt el, hogy a 
járvány további behárcolását megakadályozza. 
Az összes bécsi szállodákat és idegen szál­
lókat utasitoíiák, hogy az összes Magyar- 
országból érkező utasokat a városi főor­
vosi hivatalnak jelentsék be. Az igy bejelentett 
utasokat erre a városi főorvosi hivatal meg­
vizsgálja és a fertőző idő leteltéig orvosi 
megfigyelés ala.t tartja. Ha valamelyik utas 
a fertőzési idő letelte előtt elhagyja Bécset, 
köte es uticélját bejelenteni, hogy az orvosi 
megfigyelést ott tovább folytathassák.

Áz egészségügyi Osztály ezenkívül a 
magyar határon ellenőrző állomásokat fog 
fölállítani. És pedig az alsóusztnai ellenőrző 
állomást elúreláthatóiag Bruckban, ezenfelül 
pedig Isiria p rtján fognak ellenőrző á lo­
rn ásókat fölállítani.

Nincs orvos.
Mohácsról jelentik, hogy a tegnap ko- 

leragyanus körülmények között rosszul lett 
Vinkovics János széntoló, a Duna-gőzhajó- 
zási Társaság széntelepén. Szabó Ferenc kő­
műves és a harmadik koierás beteg Ritter 
Jánosné pedig a városi vilianyfejlesziő-ielep 
fűtőjének a felesége. A három beteget a jár­
ványkórházban ápolják, állapotuk nem súlyos, 
a hatósági orvosok azonban kétségtelen je­
lekből megállapították rajtuk az ázsiai kole­
rát, ürüléküket pedig felküldötték a bakterio­
lógiai intézetnek megvizsgálás végeit. Vinko­
vics a széntelepen együtt dolgozott Csányi 
Klárával, aki tegnap meghalt és dr Kaizer 
egészségügyi felügyelő megállapította rajta az 
azsiai kolerát. Szabó Ferenc megbetegedése 
is járványszerü.

A Mohácshoz közel fekvő Somberekén 
Fleiszter István napszámos betegedett meg 
kolerában. Mohácson nincs elegendő orvos. 
A városnak öt orvosa van összesen, ezek 
közül kettő vidékre járó körorvos, úgy, 
hogy dr Vida járásorvos cselekedik koierás 
esetekben, ma azonban bejelentette, hogy a 
szolgálatot nem bírja tovább, és járványorvos 
kiküldését kérte a belügyminisztériutól Itt 
azonban a kérés teljesítését megtagadták.

Baranyában eddig 12 koleragyanus 
megbetegedés történt, melyek közül őt halá­
los kimenetelű volt.

Mindennemű ruhákat kifogástalalanul
fest és vegyileg tisztit Konez József DEBRECZEN.

Főűzlet és gyár: Arany János-utca 10. sz. 
Fióküzletek: Batthány-u. 2. és Vár-u. 3. sz.
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Ä pécsi kaszárnyában.
Pécsről jelentik : A pécsi koleragyanus 

katona, Pintér Mihály a 69. gyalogezred má­
sodik századának közlegénye. Pintér ezrede 
Fehérmegyében gyakorlatozott, hajón jöttek 
vissza a manőverrel Mohácsra, onnan Pécsre 
menelellek, ahol Pintér megbetegedett. Rend­
kívül sokszor hányt s a kolera jelei felis- 
merheietlenül kiüttőtl rajta. A katonai ható­
ság a második század legénységét azonnal 
desinficiálta, elkülönítették őket és fegyveres 
katonák vigyáznak reá, hogy senkivel ne 
érintkezhessenek.

Vesztegzár Romániában.
Bukarestből jelenik, hogy a beiügy- 

mini zier olt is elrendelte a Magyarországról 
jövő utasokra a vesztegzárt.

Még egy 
kolerás eset.

Bajáról íáviratozzák, hogy ott egy szolga 
ma kolerában megbetegedett.

Meghalt az utolsó 
debreceni betyár.
Pezsgőt ivott haláláig.

Éppen a napokban emlékeztünk meg 
Dobos Gáborról, az utolsó debreceni be­
tyárról, aki Vitális Imréről mesélgetett el 
dolgokat és most érkezik a hire Nagyvárad­
ról, hogy azö reg betyár tegnap meghalt.

Hosszú esztendők óla megtérve, csön­
des nyugalomban, hogy ne mondjuk, nyug­
díjban él a bihari erdők egykori réme. Ke­
vés haramia élt olyan változatos életét, mint 
éppen Dobos Gábor, de még kevesebben 
hallak meg a társai közül úgy mint ő : 
végelgyengülésben.

A hetvenes években kezdte pályafutását 
Dobos Gábor Debrecen környékén és a 
hajdúságban és rövid idő alatt rettegett hirre 
tett szert. A nagylétai parasztlegény — mert 
idevaló volt Dobos Gábor — hamarosan ki­
nőtt az apró fulóbetyárok közül és nemso­
kára a vásárosok, kupecek, gazdag keres­
kedők réme lett. Nem lehet tudni, hogy 
mennyi vér és bűn tapad az öreg ember ke­
zéhez. Mikor azonoan végre elfogták, kézre- 
keritették a debreceni pandúrok, a törvényt 
ülő urak örökös rabságra Ítélték. Csellel 
fogták ei Dobos Gábort álruhás emberek 
egy korcsmában, ivás közben. Nemsokára 
ezután kézre került 36 társa is, akiket sorra 
elitéit a debreceni törvényszék.

A betyár nem búslakodott, nem jajga­
tott, csak azt sajnálta, hogy el kell hagynia 
szeretőjét. Bizonyos Vajda Demeternével 
volt akkoriba jóba Dobos Gábor és ezt az 
asszonyt szerette is őszinte szívvel. Tizen­
nyolc egész esziendeig ült Dobos Gábor az 
iliavai fegyházban ; addig ette a rabság ke­
serű kenyerét. Akkor jött a kegyelem és a 
megjuhászodott, megrokkant, jámborrá ved­
lett betyárt kibocsátották. Kint azután a nya­
kába borult egy asszony, egy kicsit meg­
rokkanva, megöregedve. Vajda Demeterné 
yolt, aki nem unta el várni a régi szerető­
iét liz-nnyolc éven kérésziül.

így került Nagyváradra az egykor ret- 
legett, de immár jámbor haramia, özvegy 
Vajda Demeternénél éldegélt és ott is dűlt 
halálos ágyába. Nem veit magához orvos­
ságot, doktort sem akart láni. Nem is igen 
segíthetett rajta senki, mert az öreg vég- 
e|gyengülésben halt meg. Pezsgőt szopoga- 
1011 utolsó napjaiban és az utolsó óráján is 
Vitális Imre rémhistóriáját hallgatta, amint

lm

főiolvasták neki. A temetése tegnap volt. 
Nagy pompával, négylovas üveges határon 
viliék utolsó útjára az utolsó debreceni ha­
ramiát. A hívők tarka és nagy serege balla­
gott a kocsi után, szép csöndes imaszóval.

így se temetlek el még igazi betyárt 
sohasem . . .

A szécsényi dráma.
Megkezdődött az esküdtszék! 

tárgyalás.

Ma kezdte tárgyalni a balassagyarmati 
esküdtszék a szécsényi drámát, Szőke Jenő 
ügyvéd bünpörét, aki junius 25-én agyonlőtte 
felesége csábítóját, Reők Iván járásbirósági 
jegyzőt. S/őkéné megcsalta az urát és férje 
gyanakodott reá, mikor pedig Nagy Margit 
nevelőnőtől megludla a kegyellen valóságot, 
kivallatta az asszonyt, fogta a revolverét és 
az u cán a kis város cukrászdája előtt lelőtte 
Reők Ivánt.

Nemcsak a várost, hanem az egész or­
szágot felverték akkor izgalmai ennek a meg­
rázó drámának, melynek hőse, Szőke Jenő 
most fog majd felérni tettéért az esküdtszék 
előtt.

A tárgyalást pont 9 órakor kezdték 
meg. A tárgyalás iránt igen nagy érdeklődés 
nyilvánult. Az összes érdekeltek és nagyszámú 
közönség jelent meg.

Mindjárt a tárgyalás megkezdése után 
szuronyos fogházőr kisérte a terembe Siőke 
Jenő drt, aki igen megtörtnek látszik. A fe­
lesége nem jelent meg a tárgyaláson, ügy­
védje által kimentette magát azzal, hogy csak 
akkor fog imegjelenni, ha hivatják, előbb 
semmi esetre sem jöhet, - mert gyöngél­
kedik.

A törvényszék Szőke Jenő: hallgatta ki 
először. Az elnök elmondotta, hogy szándé­
kos emberölés bűntettének elkövetésével vá- 
do ják.

Szőke Jenő igénytelen alak. 1878 ban 
született, 32 éves. Elmondta, hogy atyja falusi 
korcsmáros volt, gyermekkorától nélkülözte 
a családi otthon melegét, mert korán árva­
ságra iuíott. Egy rokona vette magához, aki- 
uéí nem sok jót tanult, mert a rokona ti kos 
találkahelyet tartott fenn. Két gyermeke van, 
az egyik fiú, a másik leány.

Amikor Szőke gyet mikéiről kezd be­
szélni, fuldokló zokogásban lör ki.

Az elnök felszólítja, hogy tartsa meg 
higgadtságát.

Szőke azután elmondja, hogy mindig 
zárkózott természetű volt, sohasem járt mu­
latságba. Rock Ivánnal Szécsényben mint­
egy három év előtt ismerkedett meg. Szim­
patikus, jó fiúnak látszott, nem hitte volna, 
hogy valamikor igy fog visszaélni a bizalmá­
val. A Hoffmnnn-féle esetre vonatkozólag azt 
mondja a vádlott, hogy a felesége kötött 
ugyan ismeretséget egy Hoffmann nevű bér­
lővel, de ezzel nem volt viszonya. Ezt az 
ügyet lovagias utón, párbajjal intézték el 
éppen RöCíí Iván tanácsára. A szécsényi 
tragédiát megelőző estén felesége kinn sétál­
gatott az utcán és akkor fedezie_ fel előtte 
Nagy Margit, gyermekeinek nevelőnője, hogy 
feleségének Rőck Ivánnál viszonya van és 
aznap éjjel bevallotta neki felesége is, hogy 
megszegte neki fogadott hitvesi hűségét. — 
Akkor éjjel igen heves jelenet volt köztük. A 
tragédiának reggelén fölvette felöltőjét, mely­
ben vallomása szerint vé'etlenül revolvere is 
benn volt és a postára akart menni. Útköz­
ben találkozott Rőck Ivánnal, aki helykén, 
mosolyogva üdvözölte : Szervusz Jenő ! kiál­
tással. Ez a viselkedés teljesen kihozta Sző­
két a sodrából, önkéntelenül zsebébe nyúlt 
revolveréért és anélkül, hogy tudta volna, mit 
tesz, rálőtt Rőckre.

Kiss Pál, Ocsvai Pál és Reiter József

tanuk látták az eseményt. Szőke izgatottan 
rohant el és azt kiáltotta:

— Megbosszullak.
Markovicsné, Rieper Borbála ugyanazt 

vallják.
Müller Rezső kereskedő arra a kér­

désre, hogy Reők Ivánt milyennek ősmerte, 
igy felelt:

—- Tudom, hogy szerette a szoknyát.
Délután őt órakor az elnök Szőke Je­

nőnél hívta föl tanúvallomásra.
Felesége nevének hallattára Szőke izga­

tottan ugrott föl ás széttekintett a teremben.
Kenedi Gáza dr védő erre indítvá­

nyozta, hogy tekintettel az előreláthatóan 
kellemetlen vallomásokra, rendelje el a bíró­
ság a zárt tárgyalást. Ezt a bíróság el is 
rendelte s ez folyt még a késő este is.

Mit mond a nevelönő ?
Nagy Margit egy újságíró előtt a követ­

kezőket mondta :
— Tizenhét éves voltam s négy pol­

gárit végeztem, amikor egy lapban közzétett 
hirdetés utján nevelőnek jutottam Szőke Jenő 
dr házához. így kezdte Nagy Margit beszéd­
jét. Ez az ügy teljesen beteggé tett. Atyám, 
testvei em szemrehányásokkal illettek, amiért 
árulója voltain úrnőmnek. Cselekedetem kö­
vetkezményei anyagilag is sújtottak. Azóta 
nem tudok álláshoz jutni. De érzem most is 
Szőke dr és úrnőm nővérének szuggenszciója 
alatt állottam. — Elmondtam, hogy la tam 
Reök István dr-t május 20-án éjjel, amin; az 
ajtón, amelyet Szőke Jenőné nyitott ki, a 
hálószobába beosont s lábam távozásakor is 
mely két óra múltán kővelkezett be. Hold­
világos este volt, annyira világos, hogy te­
jesen ráismertem Reök dr-ra. Ma már szánom 
bánom tettemet. De végzetem volt, hogy 
megmondjam az igazat. Amit egy-két iap irt, 
hogy szerelmes voltam Reök dr-ba s hogy 
Szőke dr-al viszonyom voll : az rágalom. A 
sajtópőrt e hir iekőz.'ője ellen megindítottam 
hiszem, hogy a tisztességem eben iniézeit 
támadást szigorúm megtorolja a büntető 
bíróság.

Szőkéné nyilatkozata.
— Kijelentem — mondta Szókéné az 

újságírónak, — hogy a rettenetes eset óta 
újságíróval nem beszéltem. Még családom 
tagjaival is kerültem a beszélgetést. Koholt 
híreket hoztak forgalomba, olyan nyilatkoza­
tokat adva számba, amelyeket soha nem 
tettem. Kijelentem most ön előtt: szívből 
óhajtom férjem felmentését. Látom a tekint.- 
téből, hogy ön nem erre kiváncsi, hanem 
arra, hogy a tárgyaláson be fogom-e ismerni 
vétkemet. A vizsgálóbíró előtt éltem tör vér y- 
adta jogommal, amely engem mentesít a 
vallomástól. A tárgyaláson nem fogok e jo­
gommal élni. Elmondok mindent. Vállalok 
mindent, amivel hozzájárulhatok férjem ki- 
szabadulásához. Nem is tudom, hogy férjem 
előtt miért tettem beismerő vallomást. De 
tudom. Kényszerítő hatás alatt állottam. Fér­
jem és nőverem annyira kínozlak s higyje 
el, a lelki toriura erősebb a testinél, hogy 
csak beismerő vallomással tudtam visszasze­
rezni nyugodalmamat. De én hiszem, hogy 
még minden jóra fordulhat. Be kell önnek 
vallanom, hogy férjemet mindig szerettem s 
szeretem őt most is. Tán jobban, mint az­
előtt, most, hogy miattam szenved.

Tudom, hogy férjem szeretetett. Tudom 
hogy rajongással szereti két gyönyörű gyer­
mekét. Igaz, hogy férjem már beadia ellenem 
válókeresetét, de hiszem, hogy ha felmentik, 
nem szakítja meg azt a másik köteléket, 
amely őt gyermekeihez fűzi. Ismétlem, meg
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fogja látni, hogy még jóra fordul közöttünk 
minden.

Szőke drné két kezébe temette arcát s 
zokogott.

veee-és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukor- betegségnél,* vörhenynél és hurutos bántál- 
* máknál kitűnő hatású.
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Balogh Sándor
öngyilkos lett.

Egy debreceni tanár 
tragédiája.

Ma bizonyossá lett, hogy Balogh 
Sándor, a debreceni gazdasági akadé­
mia tanára, aki levelet irt Boda Dezső 
budapesti főkapitánynak s előre beje­
lentette, ho:.y féleségé betegsége miatt 
orzett elkeseredésében a Dunába veti 
magát, valóban öngyilkossá lett.

Ma délután ugyanis megjelent a 
budapesti főkapitányságon Kovács Ká­
roly asztaiOEsegéd és előadta, hogy ő 
és két társa ma a Dunán csolnakáztak 
a zsilipeknél. Egyszerre egyik társa észre­
vette, hogy a parton egy elhagyott ka- 
hp van. Kieveztek tehát a partra s lát­
ták, hogy a parton elszórva hever egy 
fekete férfikaisp, egy esernyő s egy nyi­
tott levél. A kalapban B. S. betű van, 
a levélben pedig a cimz.-s Balogh Sán­
coménak szól.

A rendőrség megállapította, hogy a 
tárgyak Balogh Sándor debreceni aka­
démiai tanar tulajdonai s valószínűnek 
tartják, r.o^y Balogh Sándor azon a He­
lyen, ahol ezeket a tárgyakat vissza­
hagyta, vetette magát a Dunába.

A fővárosi rendőrség azonnal el­
rendelte a holttest fölkutatását, de eddig 
még nem sikerült azt megtalálni.

DEBREGZEN 1910. szeptember 15.

ÚJDONSÁGOK
- Ülés az egyháznál. A debreceni refor­

mátus egyház gazdasági bizottsága által e hó 
lóén délután 4 órakor az egyház tanácster­
mében ülést tart, amelynek tárgyai folyó 
ügyek.

- Debrecen város adói. Debrecen város 
adópénztaránál a múlt hóban nagy mértékben 
folyt be az adó es pedig a következő össze­
geket fizették be : állami adóban 105,000 ko­
ronát, községi adóban 21,000 koronát, útadó­
ban 8000 koronát, nyirvizszabályozási díjban 
8000 koronát és református egyházadóban 
6400 koronát.

- A Csokoaai-kör ülése. A Csokonai- 
Vör választmánya e hó 17-ik napián szom­
baton délután a Hatvan-utca 23. sz. alatt 
levő Csokonai-házban ülést tart, melynek 
tárgyai: 1. Jelenlés a tisztikar és a választ­
mány kiegészítéséről. 2. Megemlékezés Kom- 
lóssy Artur alclnök haláláról. 3. A Csokonai- 
kert sürgős átalakítása. 4 Bíráló bizottság 
kiküldése. 5. Jelentések. 6. Folyó ügyek.

- Telekajánlatok. Szabó Ferenc és 
felesége felajánlották 16 hold bánki kaszá­
lójukat a városnak megvételre ho'danként 
600 koronáért. — A mérnöki hivatal jóvá­
hagyta, hogy a város vegye meg Takács 
Bálint Vörösmaríy-utca 13. számú házát 
49,895 korona 80 fillérért.

— Debreceniek a vendéglős kongresz- 
sznson. Debrecenből a vendéglős-kongresz- 
szusra felmentek Márkus Jenő a Központi 
szálló tulajdonosa, ki az elnöki ebéden is 
képviseli Debrecen városát, továbbá Rédei 
Rezső dr iparkamarai titkár az ipartársulat 
titkára, Irinyi István dr jogtanácsos, Polszter 
Adolf szakiskolai igazgató, Hauer Bertalan a 
Roya'.-szalló tulajdonosa és számos ipartár 
sulati tag.

— Uj koleragyanus anyagokat vizsgáló 
állomás. A belügyminiszter ma értesítette 
Debrecen város polgármesterét,hogy a kolera 
ellen való védekezésre a kolera gyanús be; 
legektől és halottaktól vett anyagokat e hó 
18-tól nem a belügyminiszter bakteriologiai- 
intézetbe, hanem a Gyáli-ut 1. szám alatt 
most létesített i kolera-baktériumba keil kül­
deni. — Vé; cs szerencsetlenség a varmegye 
házán. A vármegyeházán most folynak a 
javítási munkálatok, többek közt az épület 
tetején is dolgoznak. E munkálatoknál ma 
véres szerencsétlenség történt. Az egyik kő- 
mives inas ugyanis Mavusán Mihály, aki főnn- 
dotgozott a kéménynél, megcsúszott s a ma­
gasból a kövezett udvarra zuhant, ahol véres 
fővel, összetöri tagokkal, eszméletlenül terült 
el. A rögtön előhívott mentők haldokolva 
szállították a kőzkórházba. Kihallgatni nem 
lehetett még a szerencsétlen tiut, mert nem 
tért eszméletre. Érdekes, hogy Marusán 
esés közben a vármegyeház udvarán levő 
eperta ágaiba kapaszkodott, amelyek azonban 
leszakadlak testének súlya alatt. A szerencsét­
lenségnek Marusán vigyázatlansága az oka 
és az, hogy nem kőtötle meg magát kötéllel 
amire pedig u ásították.

— Eljegyzés. Dr. Hajnal Dezső fogorvos 
eljegyezte Mandel Mariskát. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— A csatorna-építés költségei. Fried és 
Adorján cég most nyújtotta be az első esedé­
kes kereseti összegről szóló számláját, amely 
ellen Joo István mérnök, a közegészségügyi 
osztály kiküldötte kifogásokat emelt s abból 
mintegy 30,000 keronát törölt, mert a vakolá­
sokért fölszámított összegeket jogtalanoknak 
tartja. A számvevőség is hozzájárult e kifogá­
sokhoz és ezért csak 139,000 korona kiutal 
ványozásat javasolta.

Hunnia képei szépek 1 
Hunnia képei olcsók 1 
Hunnia képei tartósak 1 
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van. 
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.
- Öngyilkosság patkányméreggel. Hajdú­

szoboszlóról jelentik : Ónodi János hentesinas, 
aki Debrecenben Tokaji Jánosnál volt alkal­
mazásban, tegnap éjszaka öngyilkosságot kö­
vetett el. Az inas tegnap Szobosztórn ment a 
szüleihez. Orvosi receptet kerített, melynek 
alapján 40 gramm patkánymérget szolgáimnak 
ki neki a patikában. Tegnap este, mikor szülei 
lefeküdtek, a mérget Ónodi János bevette. — 
Reggelre halva találták.

— Halálozás. A mai napon a követ­
kező haláleseteket jelentették be a dehre 
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalban : 
Tóth Miliályné ref. 77 éves.

— Változás a posta körében. A nagyvá­
radi posta- és távirdaigazgatóság tudatta a vá- 
rossal, hogy ez év október 1-től számítva Kő- 
sétyszeg-pusztát a szoboszlói postahivatal kö­
réből a nádudvari postahivatal távirdai kézbe- 
sitési körébe osztotta be.

— Gynfaoldatot ivott. Vértesről jelentették 
ma az ügyészségnek, hogy Papp János oda­
való legény öngyilkossá lett. A fiatalember 22 
éves volt s gyufaoldattal mérgezte meg magát. 
Tettének oka ösmeretlen.

Borolin. A modern kultúra szédítő előre 
haladáséban minden téren a tökély elérésére 
törekszik. Csaknem napról-napra érkeznek 
valamely korszakalkoló találmányról hírek, 
melyek az emberi elme csodaietteirői számol­
nak be. Most ismét egy tüneményszerü vegy- 
készitménynyel állunk szemben, mely a ma­
gyar névre hoz dicsőséget. Dr Barovszky 
Rezső Borolin nevű sósborszesz-házisze.-ről 
van szó, mely hatásában szin.e hihetetlen 
eredményt produkál. E cikk forgalomba 
került s nehogy utánzókra akadjon, a Boro­
lin fölialálója hatósági engedetem mellett, 
védjegygyei és szabadalmi pátenssel ellátva 
gyárija. Bővebbet lapunk mai hirdetésében.

HOROVITZ ZSIGIHIOMD
könyvnyomdája

Piacz-ufcxa 12. sz. a.

TÁVIRATOK.
Öngyilkos járásbiró.

Baja, szept. 14. Biró Kálmán nyugal- 
mozott járásbiró gyógyíthatatlan betegsége 
miatt ma reggel agyonlőtte magát.

Keresik Vitális Imrét.
Nagyvárad, szept. 14. A veszedelmes 

rabló nyomtalanul eltűnt. A csendőrök, akik 
nagy erővel és kitartással üldözik Vitális Im­
rét, még mindig nem találták meg búvó­
helyét.

Nyíregyháza, szept. 14. Kisvárdán a vas­
úton, vadászruhában, szalmakalappal a fején, 
fegyvertelenül, fölismerték Vitális Imrét, a 
napok óta üldözött rablógyilkost. A csendőr­
ség táviratozott a beregszászi csendőrségre, 
kérve letartóztatását. A beregszászi csendőr­
ség várta is a jelzett vonatot, de kiderült, 
hogy a gyanúsított ember nem Vitális Imre.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti ßüSiöüatäzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, szept. H. 

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Lanyha irányzat mellett 30,000 métermázsa 
került forgalomba 10 fillérrel olcsóbb ára­
kon. Egyéb gabonanemüek közül rozs, zab 
és tengeri 5 fillérrel olcsóbb, a több nyugodt. 
Idő : szép.

0«t. búza .... 9’95 — 990.
apr. búza .... 10*36—10'37.
rozs oki................... 7*36— 7*37.
rósz ápr................... 7'76— 7*77.
zab okt..................... 7 54— 755.
zab apr.................... 8.26 - 8*27.
tengeri máj. . . • 5'80— 5'8J.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSÓ.
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Olcsó írógépek!
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

MERKÚR
összes rendszerű Írógépeit mÜSZaltl 
vállalat cégnél. Speczialis javító műhely!

V

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
irásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
Kizárólagos képviselet: Oebreczen ás Hajdumegyére.

valamennyi rendszerű íré- és 
sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE gépiró, másoló 
és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen, Arany János-utca 2.
Bejárat a Il-ik kapun.

Modern Czimfdészeti műterem.
BURÄY IMRE

DEBRECZEN, Hatvan-utca 6. az*
Több évi külföldi gyakorlatom után ké­

szítek Ízléses cégtáblákat minden anyagra. 
Úgyszintén heraldikailag teljes hű címereket 
és minden e szakmába vágó munkákat. —

Olcsó ár! Elsőrendű kivitel!

Padló lakk!
legolcsóbb beszerzési forrása

Fegtél[ ^irálynál
HatVao-Citca 8. Sz.

Telefon 205. szám.

Névjegyek
Eljegyzési, esküvői és báli
meghívók
és mindenféle nyomtatványok 

legolcsóbban, szép kivitelben

készülnek

porovitzZgigmond
könyvnyomdájában

Piac=utca 12. Telefon 330
Egy tanuló és 

egy berakóleány 
felvétetik.
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Tóth Gyula
vasnajykereskedö 

Oebreczen, Piacz-ntcza 20. zzám, 
városháza épületében

Legnagyobb 1 aktár Budweiszi Porcellén 
és hazai gyártmányú

„IKIETíOR“ folyton égő hólyháhban.
Vasbntorokban k°"

Konyha felszerelésekben.
Berakott és vaslemez takaréktiizíielyek.

„0RSDS“ borsajtókban.
Szerszámok, minden iparághoz. Épí­
tési vasalások, vasgerendák. JFejyVerek 
cs vadászati felszerelési cikkek különle­
gességi raktára. MT* Lőpor iruda.
Árlap ingyen és bérmentve, tifex Telefon 29. sz.

■<5í-7Alv?r:.í

■trí

.JKíü‘ iLr

Gyógyítsd az
kosságot,

mielőtt a részegség nem hatalmasodik el.
Mentsed meg az iszákost, mielőtt az alkohol az egészségét 
munkakedvét és vagyonát tönkre tette volna, vagy mielőtt a 
.... halál a mentést lehetetlenné teszi. tu:

Alkoliu egy kivonat, mely alkoholszerüen hat, de mégis az 
italtól undorítja az iszákost.

Alkolin teljesen ártalmatlan s oly hatással alkalmazható, hogy 
a nagyfokú részegségben szenvedők sem esnek vissza az ital 
pusztító karjaiba.

Alkolin a legújabb szer, melyet a tudomány feltalált, hogy 
millió és millió embert megmentsen a nyomortól és szenvedéstől.

Alkolin könnyen oldható preparátum, melyet például a házi 
asszony a férjének reggelijéhez elkeverhet, anélkül, hogy ő valamit 
is észrevenné. Ily esetben az illető semmit se tud arról, hogy 
hirtelen nem szenvedheti a spirituszt. Ellenben azt hiszi, hogy a 
mértéktelen ivás okozza az undort, mint például van eset arra, 
hogy a kedvenc étel megcsömörli az embert.

Alkolin adjon az apa a diák fiának, mielőtt az a vizsgán 
megbuknék, mert még akkor is árt az agynak az ital, ha keveset 
is élvezi. Általán véve minden gyenge akaratú ember vegyen be 
Alkolint. Ez a szer ártalmatlan s megóvja az egészséget, sok pénzt 
takarít meg, melyet borra, sörre, pálinkára, likőrre költené.

Az ALKOLIN szer 10 korona s az összeg előre beküldése, 
vagy utánvét mellett küldetik meg. - Cims

üoiin intézet, Copenhnga 600 Dänemark.
Levelek 25, Levelezőlapok 10 filléres bélyeggel bérmentesít sndíik.
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Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris- 

nyal BENYÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

CSEMüGE SZŐLLŐT szállt 5 kg. kosarakban 
nagyban és kicsinyben Darvas Miksa szől 
lőkivitele.

KIÁDÓ ÜZLET vagy IRODA HELYISÉG a 
Piac-utcán. Az Iparkamara székházának föld­
szintjén (Piac-utca 69 ) levő nagy iparmu- 
zeum üzleti vagy Irodahelyiségnek kiadó. 
Értekezni lehet a kamara titkári hivatalában.

10 KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötése 
Horovitz Zsigmond papír , iró- és rajzszer- 
kereskedésében. Debrecen, Piac ú. 12.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb házi szer a

Hollandi
GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható:

IJih&Iovits Jenő
gyógyszertárában

HP ebrece ml.

FelDImultiatátlán háziszer
meghűlés okozta bajok, mint 
rheuma, köszvény, ischias, 
izületilob, zsákéban szenvedők 
fájdalmainak megszüntetésére

Ára kis üvegnek 2 korona, 
nagy üvegnek 2*50 korona,
próbaüvegnek 1*20 korona.

Gyártják :

Dr. Borovszhy R. és Borovszhy K.
BUDAPEST, I., Fő-utca 73—77. szám.

Értesítés.
Van szerencsém a t. yevőkozönséRnek b. 

tudomására hozni, hogy, egy nagyobb cipő­
termelő ccg összes készítményének átvételére 
magamat lekötöttem, minek folytán üzletem 
forgalmának tetemes megnagyobbitúsa céljá­
ból az üzletemben kapható cipőknek áruit 
ezideig még nem létező alacs nyra szállítom le.

Ezt bebizonyitólag néhány kelendőbb cipő­
fajoknak árait következően ismertetem :

Női Boabőr fűzős és euggos cipők 
páronként frt 3.75-től

Női Boxbőr gombos cipők
páronként . frt 4.OO-től

Női Chewro fűzős és euggos cipők 
páronként . . frt 4.25-t: 1

Női Chewro gombos cipők
páronként irt 4.50-tói

Férfi Chewro és boxcipők
fűzős cs euggos . irt 4.50-től 

Fiú Chewro és Boxcipők fűzős 
és euggos . . irt 3.50-tól

Fiú Borjubőr és Boxcipők
fűzős és euggos . frt 2.60-tól

Tisztelettel

Neumann Testvérek-cég
tulajdonosa:

Neumann Mór
a Tisza-palotában.

l-a

l-a

l-a

l-a

l-a

l-a

l-a

P alyázat.
A debreczeni református egyház sajtó- 

ügyi bizottsága pályázatot hirdet három
könyw-árusitói állásra.

Javadalma egynek-egynek évi 200 korona 
s az eladott könyvek árának 10 %-a.

Kötelessége: bibliák, zsoltárok, vallásos 
és hazafias iratok házanként való árusítása 
(kolportálása), továbbá a heti piacon, iskolák­
ban és ünnepeken a templom előtt s a szer­
vezendő tanyai Istentiszteleteken való árusítás. 
A könyvárusok 100—100 korona óvadékot tar­
toznak letenni.

Református vallásit, olvasni szerető s még 
nem túl koros egyének pályázhatnak, f. évi 
szepf. 20-ig, személyesen jelenvén meg 
alulírottnál, ki bővebb felvilágosítást is nyújt. 
Az árusítás okt. 1-én elkezdendő.

Debreczcn, 1910. szept. 10.

Uray Sándor,
református leikész,

(Kossuth-u. 75.)

Található d. e. 8—IO-ig.

URSUS
a legtökéletesebb rendszerű

BORSAJTÓ
a 3-IK erőáttétellel felül­
múlja minden más szerke­
zetű sajtó nyomóképességét, 
ACÉL-csavar és keretszer- 
kezettel. a must vasrészek 
kel nem érintkezik, miáltal 
a bor megfeketedését kizárja 
a törköly egydarabban ki­
vehető. — Képes árlap pin­
cefelszerelési cikkekről és 
borsajtókról ingyen és bér­

mentve.

Tóth Gyula Debreczen.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy a Csapó- 
utca 17. szám alatt levő

Korona vendéglő
vezetését átvettem.

Hosszú éveken at szerzett tapasztalataim fel 
használva, mindent elkövetek, hogy tisztelt vendégeim 
megelégedését megnyerjem.
Kitűnő magyar konyha. - Tisztán kezelt fajborok. 

Állandóan frissen csapolt kőbányai sör.
Kisebb és nagyobb társasebédek és vacsorák 

rengezését elvállalom és e célra külön helyiséget 
bocsájtok rendelkezésre.

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel

TÓTH LKJOS,
vendéglő vezetj.

s* jtok
nagyraktara

Képvisel és raktár:

L9GZK9 LÁSZLÓ urnái
Debreczen. C.l.aYTON & SHUTTLEWORTH ”

Budapawt, VíoxI-itörtSt 08|
Utal a l.efeUayaMb* Int .lllttt .ft.lUts.ti • 

Loooteobltok ée cséplőgépek, benstamotorot oeéplflkéei- 
letek, magénjiró gőzgépek, eeelmikezsloiófc, lőhete- 

‘ csépiek, tieitltó-rosték, konkotyoiók, kaezétögépek.
V merokrekó- — kévekötő-eralógések, Ménagy OjtCk,;

; stéite- ée ezelmeeajtók, boron A, sorvetógépek, 
-Ptenet Ir. kepilók, kwkorteeeieorzeolók, eseceke- 
k végók, r épe végók, derétók. «rfömaUeok, egye- 

“■ tarne« ««élekéit, és 3-veee ekék ée -1

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczer, Piac utca 12. (Stencziiiger-ház.) Telefon 330.


